
Nr-152. Braşov Sâmbătă 12 (25) Iulie 1914. Anul LXXVII.

ABONAMENTUL
Pi bo in  . . . 24 Cor 
Pe o jnm. de an 12 „  

Pe trei lnnl. . . 8 „

Pentru România şl 
•trâlnâtate:

Pe an an . . .4 0  lei. 
Pe o jnm. de an 20 „

R E D A O Ţ I A  
Şl A D M IN ISTR A ŢIA  

T&rgul Inului Nr. 80

INSERATELE 
■e primeic la admlnle* 
(raţie. Preţul dnpâ tarii 

şi Învoială.

TELEFON N-. 226. ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuseriaele nu ie tn- 
napdasă.

Mentalitate turanică.
Bucureşti, Iulie 1914.

Evenimentele recente din poli* 
tica sud-est-europeană au avut da
rul să aducă neamului nostru câte
va prietenii mai mult sau mai pu
ţin sigure, în miazăzi şi miazănoapte, 
— şi, aceleaşi evenimente, au făcut 
să se accentuieze două duşmănii 
mai mult sau mai puţin vechi, dar 
sigure.

E vorba de Bulgari şi de Ma
ghiari.

Bulgarii ne urăsc în chip săl
batec, fiindcă suntem principala pie
dică în calea politicei lor de expan- 
ziune, care nu cunoaşte margini; iar 
Maghiarii he urăsc, fiindcă suntem 
piedica cea mai serioasă hegemoniei 
lor înlăuntru. Maghiarii — fiindcă 
pe ei îi cunoaştem mai de mult şi 
mai de aproape — au urât chiar şi 
pe prietenii noştrii, fără ca aceştia 
să le fi fost duşmani lor. Aşa, au 
urât şi scos din viaţa publică pe 
Mocsâry — şi numai Dumnezeu ştie 
cât de mult îi doare căderea lui 
Frandsc Ferdinand la Serajevo.

*

Sunt duşmănii cauzate de pie- 
decîle ce le întâmpină un popor în 
desvoltarea lui firească şi în calea 
aspiraţiilor lui legitime. Acestea sunt 
duşmănii onorabile, ca să nu zic 
binecuvântate — şi le găsim la ori
ce poppr. Şi mâi sunt) apoi, duş
măniile de natură patologică, duş
mănia faţă de ori-ce vecin, duşmă
nie pentru motivul simplu că ei 
există dincolo de miezuină, pentru 
că progresează, pentru că e tare, 
fără de altfel să fie agresiv şi peri
culos. Duşmănie atavică cultivată 
prin deprindere, duşmănie turanică.

Ca o consecinţă a acestei men
talităţi, Bulgarii, ca şi Maghiarii, au 
nizuit întotdeauna — chiar şi a- 
tunci când le era propria existenţă 
în joc — au niziiit la stăpâniri ne- 
-fireşti. Maghiarii au nizuit, pe vre
muri, la stăpânirea Boemiei, Vienei 
şi Principatelor româneşti. Tot aşa, 
în ceia' ce priveşte ţările sârbeşti 
<̂ U miază-zi, pe cari ar vrea să le 
incorporeze Ungariei chiar şi acum 
jQând uţnbl& în cârji. Bulgarilor le 
trebuesc cel puţin gurile Dunării

Târziu!,,, K orynthul doarme sub
fu rtu n ă ;

ta r  întreb casă fata lu i Butades 
„Cu LyTcas împreună.
Îş i ia u  un  lung adio în  tăcere. 
Opaiţul sue flacăra şi-alungă 
Fantasme speriate p rin  unghere.

' Şi-aşa cum stau, cătând cu ochii
aiurea,

Zăreşte ea pe zid  încrem enit 
Profilul lui, profilul h ti iubit,

B a ridicat atunci pe nesimţite, 
De-un singur, de un  dulce gând

purtată
Şi-a conturat pe zid  cu un  cărbune 
Frum osul chip , fantom a adorată. 
• • # • • • • • • • • « •
Astfel, iubita mea, în  câte nopţi 
Veneam că să pornesc pe totdeauna, 
Când glasuri de tempeste mă

chemau
Pe mine în frăţitu l cu furtuna, 
Când stăm tăcuţi ş i nu  găseam

cuvinte
Şi ascultam cum trăsnetele sună, ,, 
Tu conturai do linie de foc 

. Infernul să m ai ştie ce m inciunăî
Ion Al-George

plus cele patru mări, inclusiv A- 
driatica — şi urăsc pe toată lumea, 
începând cu Grecii şi sfârşind cu 
Ţarul iuturor Ruşilor...

Ungurii şi Bulgarii nu ne urăsc 
deci pentru că suntem o ptedecă 
în calea aspiraţiilor lor fireşti, fiindcă 
în această privinţă noi nu consti
tuim o piedică. Sunt numeroase şi 
eclatante dovezi în răsboaiele pe 
cari Principatele române le purtau 
împotriva „păgânilor“ de pe vre
muri, în  numele creştinătăţii. De 
atâtea-ori, Domnii români trebuiau 
sä deschidă lupta singuri, şi foarte 
rar, în locul ajutorului promis de 
vecinul de peste Carpaţi, soseau 
200—300 ostaşi abia în ceasul al
12-lea! Bulgarii, in ziua când erau 
liberaţi din lanţurile robiei de vea
curi (1877) refuzau până şi apa 
rece dorobanţului liberator, iar după 
25 de ani de viaţă de stat, uitând 
toate sacrificiile băneşti ale Domni
lor români pentru biserica şi cul
tura bulgară şi ospitalitatea de care 
se bucuraseră atâţia refugiaţi politici 
în veacul al 19-lea, ucid, în mijlo
cul drumului, pe Mihăileanu, care 
afirma, şi el, dreptul la cultură şi 
biserică naţională pentru români... 
nu pentru rom ânii din B ulgaria , 
ci pentru cei din Macedonia tur  
cea8căl Tot ei încearcă să asasi
neze pe M. S. Regele liberator şi 
să sfărâme podul dela Cernavoda.

*

Dar mentalitatea turanică, care, 
în perfidia ei, nu cade departe de 
mentalitatea jidovească — în Un
garia şi Bulgaria evreii sunt de alt
fel mai mult toleraţi — această 
mentalitate produce gesturile cele 
mai neaşteptate în relaţiile cu ve
cinii. Nefiind capabili de o prietinie 
adevărată, ei o acordă ori-cui, după 
calcul, din trebuinţa de a servi ura 
şi răsbunarea. Ast-fel ne-a fost dat 
să-i vedem pe nepoţii celor sdrobiţi 
la Şiria organizând excursia la Pe
tersburg, în aplauzele poporului Ma
ghiar, cel mai avizat la existenţa şi 
tăria triplei alianţe. Ca o expresie a 
aceleiaşi mentalităţi ne-a fost dat să 
cunoaştem mărturisirile de mare 
prietinie bulgărească pentru Turcia 
■abia la câte-va luni după laptele 
dela Ceatalgea şi a doua zi după

— Fine. —

Toate camerele îţi dau impresia 
unei înfSţişeri aparte şi totuş aici, în 
casa acestui adevărat Român, mai mult 
ea ori unde te simţi Intr’o casă curat 
românească. Mobila întreagă e făcută 
în stil românesc de meşteri români, 
până şi ramele dela tab ouri sunt ro
mâneşti- E atâta lumină, atâta senti
ment, atâta suflet românesc în această 
casă — cum o a doua n’am mai văzut. 
Savantul ne plimbă cu o gentilenţă 
neobicinuită prin toate camerele, ne a- 
rată vasta sa bibHotecâ. Cărţile toate 
sunt tăiate, sunt toate cetite, nu sunt 
legate, cum se obicinuieşte de alţii cari 
ţin cărţile numai ca lux. Dl Iorga îmi 
oferă pentru »Gazeta« şi mai muite cărţi 
intre cari: »Istoria statelor Balcanice în 
epoca modernă, »Cheştiunea Mării me- 
diterane«, »Oameni cari au fost«, 
»Cinci conferenţe despre Veneţia«, re
vista »Drum drept« etc, toate opere 
aled-sale. Pentru acest dar mă simţ în
demnat ca in numele »Gazetei« să-i 
mulţumesc şi ia acest loc.

Trecând din sala de bibliotecă 
printr’un coridor dăm peste un po
rumbel care îşi f jrţează aripile albe ca 
să se abată din cale. Dl Iorga îl pri
veşte lung. Jn această privire se vede 
atâta duioşie. E bolnav, l-a rănit un 
uliu, o să se prăpădească, ne spune dl 
Iorga.

Scena asta mică, la aparenţă de 
nici-o însemnătate, ne-a reliefat o ca-

reluarea Adrianopolului... Şi, deşi 
nu pe Greci îi duşmănesc Bulgarii 
în rândul întâi, ci pe Români şi pe 
Turci, totuş, după Turci, în al doi
lea rând, Românii s’au învrednicit 
de cele mai stăruitoare mărturisiri 
de prietinie, — după pacea dela 
Bucureştii Şi fiindcă aproprierea de 
România, cu gândurile pe cari le 
nutresc Bulgarii, fiindcă m isiunea 
lu i Talaat-bey n’a avut rezultatul 
dorit — cum, de altfel, am prevă
zut în coloanele acestui ziar — Bul
garii trebuiau să facă probă de ura 
lor cea mare, ura faţă de România.

Şi o fac, de vre-o două săptă
mâni, în chip sistematic, ucigând 
tâlhăreşte, pe furiş, pe grănicerii ro
mâni. Şi aceste crime grănicerii bul
gari le săvârşesc în complicitate cu 
ofiţerii lor, cari devin muţi ori niz
nai la anchetă, cari nu recunosc 
evidenţa ori o evită, cum a fă
cut medicul bulgar care n’a venit 
la ancheta medicală odată ca me
dicul român, ci pe urmă dresând 
un proces-verbal separat spre a a- 
firmâ că grănicerul ucis de glonţ 
nu fusese mutilat...

*

Dar unei mentalităţi ca aceasta, 
fără îndoială, îi este inerentă în pri
mul rând lipsa bunei judecăţi şi, 
adesea prioritatea patimei în mani
festările ei — şi, ca o altă conse
cinţă, adesea ignoranţa completă 
în  ceia ce priveşte valoarea adver
sarului.

Căci numai lipsei unei bune ju
decăţi, unui bun simţînăscut, putem 
atribui atentatele premeditate —şi stri
cătoare Bulgariei — dela noua gra
niţă românească; tot aşa împărţirea 
în două tabere a păturei conducă
toare bulgare pe chestii dintre cele 
mai lămurite pentru un popor, ca 
orientarea externă . . .  Şi tot aşa la 
Maghiari . . .

Duşmănia, care se accentuiazâ 
tot mai mult împotriva rasei noastre 
şi dintr’o parte şi dintr’alta, nu va 
putea, de sigur, să producă nici mă
car parte din rezultatele dorite.

In calea svărcolirilor inconşti
ente, neputincioase şi criminale, stau 
buna măsură, răbdarea şi tăria  — 
deci, de trei ori tăria noastră .

. . .  Fără să mai socotim că

li ta te din cele mai distinse ale sufletului 
celui care aţâţ de eroic s’a învăţat să 
lupte, a oşteanului, care a primit cu 
sângele cel mai rece şi care a ştiut 
întotdeauna să pareze cu îndrăsneală 
şi cu succes atacurile 'concentrice aie 
nenumăraţilor săi adversari. Dl Iorga 
e o inimă nobilă, miloasă, e uimitor 
de sentimental.

Ne arată apoi camera copiilor săi 
şi ţine să accentueze — aici stau copii 
mei. Sunt toţi copii drăgălaşi, modeşti, 
simpatici.

Scotoceşte apoi toate amintirile, 
esprimate pe felurite cărţi poştale adu
nate din diferitele sale călătorii. Le 
admiră rând pe rând, ni-le esplicâ. Ne 
arată apoi nişte cărţi poştale pe cari 
sunt desenate cele ina< variate dese- 
nuri cu motive româneşti. Să na uitaţi 
să atrageţi atenţiunea dnei Niaria BatU‘ 
lescu, prezidenta Uniunii femeilor române 
dela Dvoastră asupra acestor cărţi poş
tele — ne spune dl Iorga, ar trebui răs
pândite. Şi într’adevăr s’ar face un lucru 
foarte bun. Sunt o podoabă acele cărţi 
poştale. Ar trebui cât mal mult răs
pândite, sft se scrie numai pe astfel de 
cărţi. Atragem şi din partea noastră 
atenţiunea dnei Baiulescu şi o rugăm 
să satisfacă dorinţei d-lui Iorga. S’ar 
face un servici nespus de bun cauzei, 
ce reprezintă şi peste to t cauzei na
ţionale.

După o revistă făcută asupra gră- 
dinei, pe care d*l Iorga e foarte mân
dru, ne invită să mergem la tipografia 
»Neamului românesc«.

In drum vizităm spitalul Văleni

suntem mai mulţi decât suntem/ — 
şi că, de atâtea-ori, ne-am dat, cu 
succes, examenul de capacitate. . .

C.

Conflictul Cu Sârb ia  în 
lumină rusă şl engleză. In
ajunul demarche-ului austro-ungar la 
Belgrad marele ziar rusesc *Nowoje- 
Vrem/au plasează îu coloanele sale ur
mătoarea ameninţare la adresa Austro- 
ungariei:

«... Dacă mişcarea pan-sârbă, 
în oare Serbian n’are nici un amestec, 
poate sluji de paravan pentrn o 
acţiune războinică, atunci mişcarea 
ncrainiană, creată şi favorizată 
de diplomaţia austro-ungară, nu 
este un paravan, cî un motiv serios 
al unei acţiuni războinice ruseşti 
îm potriva Austro- Ung ariei...u

m7imesx din Londra, deşi recu
noaşte îndreptăţirea cerere! austro- 
ungare de a se pedepsi plănuitorii aten
tatului din Serajevo, ţine să facă ur
mătoarele constatări:

„..Austria este Insă obligată să 
dovedească că a fost o conspi
raţie şi că aceasta şi acum peri
clitează pacea internă a monarhiei. 
Un ziar a anunţat, că Austria va 
cere îndepărtarea unni grup de 
ofiţeri din armata sârbă. Această 
cerere este îndreptăţită numai în 
cazul când se va dovedi că ră
mânerea acestor ofiţeri în sânnl 
armatei este o primejdie pentrn 
pacea internă a monarhiei.

»0 pretenţie a Austriei care ar 
periclita independenţa Serbiei ar fi o 
primejdie nu numai pentru pacea 
monarhiei, dar şi pentru aceea a 
Europei. Primejdia este mare pentru 
Austro-Ungaria, chiar dacă va putea 
fi localizată, nimic nu indică insă că 
războiul va putea fi localizat...“

Societăţi politice interzise 
In oraşul Esseg (Croaţia) s’a înfiinţat 
de curând o societate politică, cu 
numele »Clubul-Pravas.« Clubul a tri
mis statutele sale guvernului pro
vincial din Zagreb, spre aprobare. De 
aici insă s’au Înapoiat iniţiatorilor 
clubului, cu observarea, că în sensul 
ordinului general guvernial, este in
terzis a înfiinţa societăţi politice. S’a 
dispus apoi iniţiatorilor să sisteze ori 
ce acţiune politică, în legătură cu clu
bul proiectat

lor. E un adăpost eurat al bolnavilor 
din plasă. Intre bolnavi era unul care 
suferea de pelagră — boala de care 
suferă într’o mare măsură ţărănimea 
din România, graţie Întinselor latifun
dii ş’a mizeriei in care a fost şi e ţi
nută această ţărănime.

Nu uită d-1 Iorga ca mare iubitor 
de comori din trecut să ne arate nici 
vechea biserică din Văleni.

Pe-aici ne oprim în faţa unei clă
diri de curând zidite. Pe frontispiciu 
citim: »Sala de cursuri şi conferinţe«. 
Intrăm înăuntru. Aici e o sală modestă, 
în care se ţin cursurile. Pe păretele din 
faţă e încrustat un eveniment: »A. S. R. 
Principele Garol al României a fost de 
faţă la inaugurarea acestei săli de cur
suri pentru Românii de pretutindenea 
în ziua de 1 Iulie 1912«.

Tot aic>, lângă sală, e şi tipogra
fia »Neamului românesc«. E ş’o legăto- 
rie ş’un modest magazin de cărţi, 
toate cărţile cari s’au tipărit în această 
tipografie. Ni-se arată toate. Un senti
ment înălţător te cucereşte.

E admiraţiunea pentru munca 
mare, conştientă) febriiă, care se des
făşură aici. Un moment imi vine in 
minte Beniamin Franci in. Câtă asemă
nare între munca acestuia şi munca 
uriaşe a d-lui iorga. Din nimic aproape 
s’a ridicat acest lăcaş de muncă, din 
care pornesc în sute de părţi solii lu- 
minei, ai educaţiei, ai redeşteptare!...

Se înserează, ne despărţim de d-1 
Iorga şi întovărăşiţi do modestul scrii
tor Paparisu ne retragem la locuinţa 
căutată de acesta. Proprietara acesteia

Aplanarea conflictnlni 
româno'bulgar.

Comunicatul Agenţiei bulgare.
Demersurile guvernului român 

la Sofia pentru aplanarea incidente
lor dela graniţa româoo-bulgarâ par 
a avea succesul dorit. Din convorbi
rile pe cari le-a avut ministrul Ro
mâniei la Sofia, d-1 Derussi, cu mem
brii guvernului bulgar rezultă, că 
ambele guverne au toată bunăvoinţa 
ca să rezolve în chip definitiv inci
dentele dela frontieră printr’un co- 
mun şi leal acord, fiind convinse c& 
repeţirea acestor incidente ar fi dău
nătoare bunelor raporturi de vecină
tate, pe cari le doresc ambele gu
verne.

0  telegramă a Agenţiei bulgare 
ne comunică, câ ambele guverne 
au căzut de acord în ce priveşte 
aplanarea incidentelor dela graniţă, 
fixftndu-se următoarele condiţiuni;

1. Fiecare guvern va num! o co- 
misiune. Ambele comisiuni vor cerceta 
împreună incidentele dela pichetele Cu- 
tuclu şi Turcsmil.

2. Toţi comandanţii posturilor de 
grăniceri vor fi încunoştiinţaţi denumi
rea acestor comisiuni de investigaţie, 
cari vor avea să stabilească răspunde
rile pentru incidentele de graniţă a- 
mintite.

Li se va comunica mai departe,
că dorinfa expressă a ambelor guverne 
este să se restabilească raporturile nor
male şi prietlneştl între cele două ţări . 
şi că ambele guverne au datorinfa viuă 
de a evita pe viitor orice incident la 
graniţă.

Se impune deci ca comandanţii 
posturilor de grăniceri ale ambelor 
ţări să între în legături uni! cu alţii 
pătrunzându-se de importanţa acestor 
hotărâri. In înţelesul unui acord cornul 
posturile de grăniceri vor f i  împinse pe 
ambele părţi cu o sută de metri ma 
înăuntru de linia de frontieră. Până la 
realizarea acestei măsuri posturile de 
grăniceri vor fi supraveghiâto de un 
post special.

3. Toate detaşamentele de trupe, 
cari au fost concentrate de ambele 
părţi pentru întărirea frontierei, vor 
fi retrase.

4. Terminând comisiunile cerce
tările lor, victimele incidentelor vor fi 
imediat înmormântate.

Tot Agenţia bulgară comunică 
câ opinia publică bulgară nu e prea

însă, o ciudată mancă, ori dacă vreţi o 
Xantipă întârziată, sub cuvânt oă nu 
i-au anticipat preţul camerei pe cel pu
ţin o lună, ne forţează să ne mutăm 
în altă locuinţă. Ne-am mutat fără să 
ne simţim prea jenaţi de gestul Xanti- 
pei. Dar ne gândeam cât de bine ar fi, 
dacă în Văleni s’ar găsi şi un hotel 
convenabil. Mancele n’ar mai avea cum 
să ridice pretenţii exagerate.

A doua zi la 11 ore D-i Iorga 
deschide printr’un discurs magistral 
cursurile. Faţă de diferitele învinuiri, 
D-1 iorga a ţinut să accentueze, că la 
Văleni nu se face politică, ci cultură, 
eultură românească.

Şi cine a ascultat cursurile dela 
Văleni, a putut sâ se convingă de a- 
cest adevăr. Păcat însă că dintre alâtl 
chemaţi se duc atât de puţini.

După ameazi la 5 ore şi-a început 
cursul D-1 profesor C. Moisil despre 
numismatică, iar sara la 9 ore D-1 
Iorga şi-a început cursul despre Istoria 
românească din cei zece ani din urmă. 
Nu inzist prea mult asupra acestor 
prelegeri. Corespondentul nostru dela 
Văleni ne-a promis că în curând ne 
va trimite rezumate cât se va putea 
mai complete. Ş’atunci cititorul se va 
convinge de importanţa nediscutată a 
acestor prelegeri de o rară putere 
instructivă. Ţin însă să accentuez că 
conferinţa D-lui Moisii a fost de un 
interes care a ţinut în tot timpul în
cătuşată atenţiunea auditorului, iar 
puterea de predare, spiritul scânteetor 
şi vastele cunoştinţe aie D iui iorga a 
produs o adevărată revoluţie în sufle-

La Vălenii de Munte.



satisfăcută de acest acord pe motiv că 
n-a fost salfgardată înde-ajuns dem
nitatea^) Bulgariei şi cu deosebire 
că nu s’a acceptat propunerea de-a 
se institui o comisiune internaţi
onală, care să cerceteze atacurile 
grănicerilor români(?) în contra pi
chetelor bulgare.

Cu toate aceste cercurile poli
tice bulgare văd în acest acord o 
nouă(?) dovadă, deşi superfluă(?), a 
atitudinei prevenitoare a Bulgariei.

Ori-cum ar prezenta Agenţia 
bulgară acordul obvenit între gu
vernul român şi bulgar, fapt cert 
este că guvernul bulgar a fost ne
voit să acceptase propunerile gu
vernului român. Se spune între 
altele, că guvernul Rusiei ar fi sfătuit 
cu insistenţă cabinetul din Sofia ca 
să aplaneze cât mai grabnic dife
rendul ivit şi să ia toate măsurile 
cai Astfel de incidente să nu se mai 
ivească.

Totul depinde acuma dela re
zultatul cercetărilor comisiunilor 
mixte. Dacă membrii bulgari ai co- 
misiunei vor observa o atitudine co
rectă, acordul va putea fi realizat în 
timp scurt, ceea ce ar fi de dorit 
cu deosebire in interesul Bulgariei, 
care are îndeajuns de lucru cu ne
cazurile ei interne.

Volnicia dela Turnu-roşu.
Săptămâni de închisoare 

preventivă.
Din Sibiiu ni se comunică că in

terogatorul studenţilor dela facultatea 
teologică din Bucureşti s’a terminai. 
Pe baza cercetărilor de până aici stu
denţii sunt deţinuţi şi pe mai departe 
în Închisoare preventivă.

Procurorul va propune pe baza 
depoziţiilor martorilor — gendarmi, 
finanţi şi înpiegaţi ai căilor ferate 
ungare — ca să se pornească cer
cetare în contra celor inculpaţi şi ca 
în tot timpul investigaţiunii ei să fie 
ţinuţi în arest preventiv. Actele îm
preună cu propunerile procuraturei 
vor fi trimise ministrului de interne 
spre aprobare.

Se începe prin urmare calva
rul . . .  căci cine ştie câte săptămâni 
ba poate luni vor trece, până ce se 
vor îndura organele justiţiei ma
ghiare să pună capăt suferinţelor ce
lor 31 studenţi români. Un moment 
am crezut că după terminarea inte
rogatorului, studenţii vor fi puşi în 
libertate şi, dacă de fapt s’a constat 
vreo transgresiune din partea lor, 
vor fi avizaţi să stea în Sibiiu, până 
la terminarea investigaţiei şi adu
cerea sentinţei. Ne-am înşelat însă, 
căci precum vedem — autorită
ţile competente vreau să ducă chestia 
la extrem. Se va da prin urmare 
şi fraţilor din Regat prilejul să guste 
din binefacerile regimului ungar . . .

Nu Înţelegem însă un lucru şi a- 
cesta priveşte ziarele din regat. De cate

tele ascultătorilor şi mal ales e celor 
â* peste hotare, cari n’au avut şi n’au 
prilejul să asculte astfel de cursuri.

Tot ce regretam era, că în ziua
* treia trebuia să plecăm. Ne chemau 
acasă afaceri multiple ş’atâtea dato- 
rlnţe. D-l lorga regreta mult plecarea 
noaşţră. La despărţire ne rugă încă- 
odată să facem propagandă printre 
oamenii noştri ca să arate mai mult 
Interes faţă de cursurile dela Văleni.

— Aceste cu rsu ri— ne spuse 
dânsul sunt mai mult pentru D* 
voastră cei de peste hotare. Cei de-aici 
aii deatâteaori prilej să asculte fel de 
fel de conferinţe. D-voastră însă n’a- 
veţi. Scuturaţi pentru D-zeu nepăsarea... 
Căci e păcat de-atâta muncă... Eram 

. adânc impresionaţi.. De-altfel vă mul- 
ţămesc şi pentru puţinul cât aţi stat... 
Savantul — ne mulţămea. Câtă ironie 
— iron'o amară — găseam în aceste 
cuvinte. Omul care cheltueşte zi de zi 
atâta capital de cunoştinţe pentru a 
lumina, care scormoneşte din sufletul 
său atâta entuziasm pentru a însufleţi, 
mulţumeşte pentrucă cineva se duce la 
Văleni pentru a auzi ce n’a mai auzit, 
pentru a înţelege ce până atunci n’a 
înţeles, pentru a şi însuşi comorile unei 
culturi, pe care n’a bânuit-o! Ei, asta 
e ceva ce nu s’a mai obicinuit şi tre- 
bue să fie cineva prea mic la suflet, 
prea întunecat, prea nepăsător ca să 
nu alerge la izvorul care cu atâta bel
şug îşi îmbie apa recreatoare, nectarul 
dătător de viaţi.

ori se întâmplă ca unui cetăţean ma
ghiar să li se facă şi numai cea mai 
mică nedreptate in România, ziarele 
maghiare din Ungaria dau alarmă, 
scriu coloane Întregi şl atacă în cel 
mai obraznic şi ruşinos mod autorită
ţile române, ameninţând şl terfelind 
România. Numai zilele trecute au fost 
deţinuţi câteva ceasuri de autorităţile 
române din Predeal doui escursionişt! 
din Budapesta, ca fiind suspecţi, şl 
toate ziarele ungureşti au ţipat ca din 
gura şarpelui.

In schimb ce vedem acum? 31 
studenţi sunt deţinuţi şi loviţi cu patul 
puştilor, ba ameninţaţi cu moartea, iar 
acum cu săptămâni de închisoare şi 
nici un ziar din Ţară nu se mişcă până 
acum. Unele ziare bucureştene înregis 
tează simplu faptul deţinerii studenţilor 
români, iar altele îl trec ca totul cu ve
derea, deşi dela volnicia din Turnu-roşu 
au trecut 3 zile....

Se poate aşa ceva?! Este de-adrep 
tul revoltătoare această atitudine ne
înţeleasă, precum ne revoltă şl atitu
dinea „Telegrafului român0, din Sibiiu, 
care în numărul său de eri (Joi) n’a- 
duce nici măcar un şir despre cele ce 
se petrec sub ochii lui Începând de 
Marti.»

Repetăm din nou, că nu înţele
gem această atitudine, care ne revoltă 
până în adâncul sufletului.

Deocamdată atâta 1

Semnele timpului.
— Din şedinţele camerei.—

Am semnalat eri că în şedin
ţa  de Miercuri, 22 Iulie c. dintre 
toate obiectele cel mai însemnat 
a fost discursul lui Tisza, când au 
urmat la ordinea zilei interpelaţii
le deputaţilor opoziţionali. Decla
raţiile, ce le-a făcut Tisza sunt 
caracteristice pentru situaţia poli
tică actuală, ţsu n t semnele tim pu
lui nesigur, care poate să ascun- 
ză în sinul său pacea şi liniştea, dar 
nu sunt eschise nici mişcările de 
războia, cari ar învălui în flăcări 
aproape întreagă Europa. Semnele 
timpului s’au manifestat în came
ră mai ales la opoziţie, care e 
cuprinsă de îngrijire de cele ce în 
petrec în Balcani, in special se 
Sârbia. Prim-ministrul a fost făcut a- 
tent să grijească de interesele 
naţionale şi în aceste timpuri gre
le să nu provoace noui disensiuni 
in parlament prin eschiderea de
putaţilor de la şedinţe şi prin 
forţarea onor proiecte, cari produc 
în deosebi valuii de nemulţâmire.

Tisza declară, că nu poate 
să răspundă încă, dar crede că nu 
preste mult va fi în stare să dea des
luşiri I e necesare asupra situaţiei. 
Are însă speranţa, că în caz d a 
că această situ a ţie  a r  deven i în 
grijitoare, parlamentul va fi una 
şi nedespărţit.

Aceste declaraţii ne arată 
în  ce nesiguranţă se află re fe
rinţele politice externe şi că până 
azi nu sunt încă clarificate.

Dăm aci îa extras cele ce s’au 
enunţat alaltăieri tn cameră, în 
chestiunea aceasta.

Tisza despre interpelaţii.
înainte de-a se începe discuţia a- 

supra interpelaţiilor, Tisza spune, că 
în legătură cu evenimentele externe, 
s’au făcut de două săptămâni interpe
laţii in chestii de aceste, dar el n’a 
putut da răspunsuri. Nu poate nici a- 
cum, dar are speranţa, că va veni in 
curând timpul pentru răspuns şi cla
rificări. Azi Îşi ţine de datorinţă să 
dea expresie părerii, că tn mo mentele 
de fa ţă  nu este în interesul ţării răsco
lirea acestor chestii.

Contele Andrăssy.
Luând în considerare cuvintele 

prlm-ministrului, nu interpelează, aş
teptând răspunsul ce l-a pus acesta în 
vedere. Se miră însă, că primminis- 
trul, care face atentă opoziţia la peri
colul unor astfel de declaraţii, provoacă 
In aceasta gravă situaţie scene cari 
pun în joc interesele publice mai mult, 
ca o interpelaţie. In Londra sau Paris 
se interesează puţin de noi, dar să ur
măresc cu bucurie în Orient luptele 
noastre interne, de partid, cari ne împe- 
decă în acţiune. Contele Andrăssy aş

teaptă dela prim ministru să încunju- 
re conflictele. Astfel este d. e. forţarea 
reformei administrative. Opoziţia va 
lupta cu toată forţa contra ei şi aceas
ta luptă provoacă agitaţii şi ură. E bi~ 
ne să ne vadă în astfel de situaţii 
strelnătatea ?

In fine contele Andrăssy 1 spune 
lui Tisza, că opoziţia va combate sis
temul actual, dar el s i grijească de in 
teresele naţiunii şi dacă Tisza nu 
provoacă lupta, vor dispărea disensiu
nile din parlament.

Contele Tisza răspunde pe s c u it ; 
nu polemizează, dar declară, că reforma 
administrativă e o necesitate. Spune, 
oă Andrăssy exagerează niţel însemnă' 
tatea luptei interne şi crede, că în 
mijlocul unor evenimente serioase, 
parlamentul întreg va fi la culmea 
chemării. ü * * '""'r-î

Alte vorbiri.
Mai vorbeşte, Rakovazky István, 

care abstă şi el de la interpelaţie, dar 
cere, în interesul păcii, amânarea şe
dinţelor camerei.

Tisza se declară contra. Mai vor
beşte pe scurt Săghy, accentuând, că 
nu e potrivit modul de împăcare reco
mandat de Tisza.

Cu aceasta s’au terminat scenele 
caracteristice pentru timpul actual, 
petrecute în parlamentul nostru oii* 
garh-feudal maghiar.

Şedinţa de eri.
Şedinţa de eri asemenea a avut 

scene scandaloase. A Intrat în funcţie 
garda parlamentară; scoţând din par 
lament pe deputatul Sümegi. Acesta 
făcuse în şedinţa premergătoare gălă
gie mare, cu strigăte şi înjurături. A 
fost extrădat comisiei de imunitate, 
care l-a condamnat - la exchidere pe 
zece zile de la şedinţe. Prezentându-se 
eri la şedinţă, după ce provocării pre
zidentului de-a părăsi camera nu i-a 
dat ascultare, Sümegi a fost scos cu 
forţă maioră.

E natura), că procedeul acesta a 
fost Împreunat cu multe scene turbu
lente, cu strigăte şi huiduieli din par
tea opoziţiei şi după ce şedinţa a fost 
suspendată de două ori’, pe câte 5 mi
nute.

Tot eri a fost eschis de la 5 şe
dinţe deputatul Fernbach.

Frumos tablou parlamentar ai zî* 
Ielelor noastre!

S’a continuat apoi discuţia pro
iectului de la ordinea zilei, votându-se 
mal multe capitole.

ProcesiiL-apoteoză,
dela Paris.

— Doamna Caillaux pe banca 
acuzaţilor. —

— Ziua a treia. —
Drama, ce se joacă atât de real 

Intre zidurile vechi; ale sumbrului *Pa- 
lais de J u s t i c e de pe malurile Senei 
intră în stadiul aşa numit »al eompli- 
caţiunii«. — Diferitele complexe de sen
timente de ordin lateral ale persona
giilor secundare se strâng cu o repe
ziciune vertiginoasă spre forţa uriaşă 
a complexului central; toate vibraţiile 
se îndreptează avide de o adâncă sgu- 
duire spre personagiul principal, cel al 
d-nei Caillaux.

Doamna Caillaux l... Câţi dintre cei 
cari au cunoscut’o nu stau uimiţi în 
faţa acestei izbucniri de forţe nebă
nuite, ce fulgeră din creerul şi din 
ochii altădată senini şi desmerdStori ai 
acestei femei de-o statură doară mai 
puţin decât mijlocie, care părea să fie 
anume creată numai pentru a fi alin
tată. — Clipele aceste însă, de o emo
ţie enormă, prin cari a trecut ne-o 
presintă total într’o altă perspectivă.— 
Vorba, gestul, privirile de-o îndrăsneală 
rară şi demnă trădează în ea însă pro
porţiile uriaşe ale personagiilor elitei 
pariziene, personagii create cu atâta 
măestrie de genialul Honor'e de Balzac. 
Demnitatea regească a vicomtesséi de 
Beauseânt, ironia superficială la apa
renţă, dar pornită dintr’o convingere 
adâncă, a ducesei de Langeais şi accen
tele de iubire divină şi sălbatică a undi 
Delfina Goriot toate aceste însuşiri se 
concentrează într’un întreg armonios 
în fiinţa misterioasei doamne Caillaux, 
cea care stă acum pe banca acuzaţilor. 
— Din toate mişcările şi gesturile ei 
reiese, se reliefează acel *Je suls rol*

(Eu sunt rege), frază care se desprinde | 
de atâtea ori din întreagă înfăţişarea j 
eroilor ori eroinelor de saloane din ca
pitala celei mai republicane dintre re 
publici, dar care nu se esprimă nici
odată».

•
Avântatul discurs de depoziţie al 

d-lul fosef Caillaux trece pe teren po
litic- E vorba de chestiunea Co/zgo-ului. 
D-l Caillaux se apără de calomniile, pe 
cari le lansase în public Calmette şi 
tovarăşii săi învinuindu 1 că In calitate 
de ministru de finanţe ar fi lucrat în 
această chestiune mânat de interese 
personale.

Calmette şi tovarăşii săi se refe- 
feriau în acuzările lor la anumite acte 
diplomatice relativ la chestiunea Congo- 
ului, acte, cari sunt cuprinse sub nu
mele de „Documentulverde0 (Document 
yert) şi s’au găsit asupra lui Calmette 
In ziua uciderii lui, iar acum se află 
la fostul ministru preşedinte Doumer- 
gue. D. Caillaux insistă şi dânsul asu
pra cererii lui Laborl. Acesta ceruse 
anume ca să se citească in faţa jura
ţilor toate acele documente diplomatice 
din cari reiese, că, în chestiunea Congo, 
Caillaux, care era pe atunci ministru 
de finanţe cbiar nu a tratat pe ascuns, 
după cum afirma Calmette, cu guver
nul german. Cerere, care l’a adus pe 
guvernul francez în mare încurcătură. 
Cum documentele sunt redactate de o 
persoană străină diplomaţiei franceze, 
ele ar putea provoca complicaţiuni 
pentru care motiv guvernul francez se 
opune ca ele să devină de domeniul 
public. In schimb însă este dispus a 
face o declaraţie prin procurorul gene
ral, că Caillaux s*a purtat absolut co
rect ş l ca bun patriot.

Lucru ce s’a şl întâmplat La În
ceputul şedinţei a doua procurorul ge
neral d. Horbaux, autorizat de guvern 
a declarat, că documentele, de cari a 
fost vorba eri şi cari s’au găsit asupra 
lui Calmette, nu sunt decât pretinse 
copii de documente, iar In ce priveşte 
atitudinea d-lui CallLux cu ocazia 
tratării cestiunei Congo, a declarat, 
că fostul ministru de finanţe s’a pur
ta t absolut, ca un om de onoare.

Declaraţia aceasta a produs o a- 
dâncă impresie în auditoriu atrăgând 
dispoziţiile şl mai mult în favorul d- 
nei Caillaux.

Cu ocazia acestei declaraţii s’a 
produs un mic incident provocat de dl 
Chenu avocat din partea civilă.

Acesta când Laborl, a declarat că 
e mul ţă mit cu enunţarea procurorului 
general şi consideră deci chestia »do
cumentului verde» ca încheiată a ri
postaţi

— »Considerăm această chestie ca 
o admirabilă diversiune!»

Dl Laborl protestează spunând că 
nu a fost vorba de o diversiune dar 
că ti era o imposibil să pledeze sub 
greutatea unei suspiciuni; expiicaţiu- 
nile guvernului sunt de natură să li
niştească pe toţi patrioţii.

Isprăvinduse tratarea chestiei >do
cumentului verde0, care a continuat şi 
tn ziua a treia a procesului urmează 
ascuiatea altor martori printre cari 
sunt: dl Prestat directorul societăţii tn 
comandită aiul >Figarou, apoi şoferul 
dnei Caillaux, care a dus-o cu automo
bilul la redacţia zlaru’ui *Figaro*, dna 
Gueydan, soţia primă aiul Caillaux corn* 
ponistul de Lara dl. Deschanell etc.

Dl Prestat se nizuieşte să dove
dească, că »Figaro» nu a avut nici o 
legătură de interes material cu banca 
de Dresda nici cu fabrica de tunuri 
Krupp, şi mai cu seamă ca agentul 
Lipscher. Face Impresie penibilă făptui ce 
Laborl dupâee fasioneazâ Prestat scoate 
dintre actele sale două scrisori originale 
ale lui Calmette in chestia celor douăspre
zece mii de franci primite dela guver
nul ungar prin agentul Lipscher.

Prestat e silit să recunoască au
tenticitatea scrisorilor şi — tace.

Şoferul dnei Cciilaux povesteşte 
cum aceasta şi-a cumpărat revolverul 
Browning şi cum a mers la redacţia 
ziarului „Figaro*. Spune, că n’a obser
vat nici o agitaţie în mişcările stăpâ
nei sale.

Dna Gueydan, fosta soţie alui 
Cailaux, recunoaşte că de fapt Calmette 
a insistat mult pentru, ca sâ-i pună la 
dispoziţie scrisori de alui Caillaux ba 
spune, că i-a promis pentru fiecare scri
soare câte 30,000 de franci dar neagă, 
să fi pus la depoziţia iui Cnlmette ast
fel de scrisori.

Componistul de Lara afirmă, că 
şi el a auzit dela d <a de Estradire, că 
Calmette a oferit duei Gueydan 30,000 
de franci pentru o scrisoare.

Mai spune, că el care a văzut pe 
dna Caillaux, la 15 martie, z'ua de di
naintea faptei sale, nu i-a i&cut impre
sia, că aceasta ar fi preocupată de gân
dul uciderii.

D. Deschanell, secretar de stat la 
ministeriul de finanţe şi pretin al ca
sei Caillaux spune, că el a văzut, când 
fosta soţie alui Caillaux, dna Gueydan, 
a aruncat scrisorile In foc şi â Între
bat-o, că nu şi-a păstrat copie, ori foto
grafie de pe ele, la ce dna Queydav a

răspuns, negativ. Mai mult nu ştie. Ţine 
însă să-şi arate indignarea pentru cam
pania neomenoasă, pe care redacţia zia
rului âFigaro*, în frunte cu Calmette 
a dua’o împotriva familiei Caillaux.

Pe de altă parte ziarele pariziene 
discută cu înverşunare marele proces.
— *Figaro* publică zilnic atacuri eşlte 
din peana şefredactorilor săi literaţii 
Alfred Capas şi Robert F feur la adresa 
familiei Caillaux. Din contră distinsul 
essayist şi psiholog Piere Beber o glo
rifică, ca pe o nouă Charlotte Corday.
— Tot aşa cele mai multe ziare.

Ziarul »Oii Biasc promite să vină 
cu destăinuiri senzaţionale despre mo« 
dul cum Calmette şi-a făcut avere.

Acest ziar anunţă printre altele, 
că posedă documente din cari reese, că 
Calmette era la 1888 absolut sărac, pe 
când la 1913 averea lui se urca la 13 
milioane franci.

Aceste documente sunt bine cu
noscute şi de unii bărbaţi de stat fran
cezi ş) vor fi date publicităţii înainta 
de terminarea procesului.

Se aşteaptă cu mare nerăbdare 
pledoarul d-lui Laborl, pledoar, care va 
face culmea grandeţei acestui proces 
atât de unic în felul său.

Turcia şi chestia Darda- 
netelor. «Le Temps» anunţă că la 
intervenţia Rusiei şi a României pe 
lângă Poartă tn chestia liberei treceri 
prin Dardanele, aceasta a răspuns că 
este tot atât de interesată ca strâns- 
torile să rămâle deschise. Pentru a- 
ceasta, însă, trebue să existe siguranţe 
că Dardanelele nu vor f i  atacate, aşa 
cum a fo st cazul cu Italia fn  1911. ;

Răspunsul Turciei cere ca Rusia 
şi România să facă un demers asemă
nător la Atena, pentru ca Grecia să se 
oblige, ca în cazul unui râzboiu greco- 
turc, sS cu forţeze Dardanelele.

Aceiaş ziar reproduce o ştire după 
«Novoje Vremja» că demersul Rusiei 
şi României la Atena a avut loc şl că 
Grecia şi-a luat obligamentul pentru 
cazul unui războiu greco-turc,sănu atace 
Dardanelele.

Ziarul francez se bucură de acest 
succes şi spune că trebue să se bucure 
toţi aceia, cari doresc o paşnică dezvol
tare in Balcani, pe bază păcii din Bu
cureşti.

R a p o r t
Cătră şedinţa secţiei şcolare a  
„Asociaţiunii**, ţinute în Sibiiu la  

30 Iunie v. 1914*
— Urmare. —

4. Liceul gr.-or. din Braşov*
Bă se zică in loc de:

i
Şcoale medii — Şcoale secundare.
Gimnaziu, sup. inferior — Gimna

ziu cu cursul sup. şf inf.
Şcoale reale — (rămâne). ,
Învăţământul mediu, superior şl 

Inferior — învăţământul secundar, su
perior şi inferior.

Forul şcolastlc — Autoritate şco
lară.

Şcoale elementare — Şcoale pri
mare.

H.
In loc de: Profesor ordinar, defi

nitiv — Profesor titular, definitiv.
Profesor ordin, provizoriu — Pro

fesor titular provizoriu.
Profesor suplent — Profesor su

plinitor.
Profesor de clpsă — Profavor di

riginte.
Substitutul (directorului ori pro

fesorului) — Suplinitorul.
Locţiitorul (părinţilor) sau Fleni- 

potenţiatul — Reprezentantul, cores
pondentul.

Corpul didactic — Corpul didactic.
Conferinţa profesorală — Confe

rinţa profesorală, de control de clasi- 
ficaţiune ş. a.

HI,
In loc de: Student — Elev, şcolar.
Student ordinar — Elev înscris 

(regulat).
Student priva tist, extraordinar ~  

Elev particular (pregătit în particular).
Student din gimnaziul super, ori 

Inferior — inferior ori promovat, co
rigent, repetent, eliminat, retras.

Corepetitor — Preparator, me
ditator.

Student absolut de.» — Elev ab
solvent de..

JuDimea studioasă »  Tinerimea 
şcolară.

Tinerii — Elevii,
- Internişti. Externişti — Interni, 

Externi.
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IV.
In ioc de: Plan de învăţământ — 

Programa (analitică).
Obiecte de Învăţământ — Studii, 

materii, obiecte de studii.
Obiecte ordinare — Studii, materii 

principale (Obiecte de studii principale)
Obiecte extraordinare şi faculta

tive — Studii secundare şl facultative.
Material — Materie.
Material de lectură şi memorizat— 

Materie de cetit şl memorizat.
Desemn cu mână lib. (Năsăud) — 

Desemn liber.
Naturala (Năsăud) — Ştiinţele na

turale.
Prelegere — Lecţie. Curs.
Oara de prelegere — Lecţia, cursul.
Ţine oara — Ţine lecţia, Pace 

cursul.
^ 'Propune* Prelege (şcolarilor) —, 

Predă.
Programa de oare —■ Orarul
Lucrare, ocupare scripturistică — 

Lucrare scrisă (Probe in scris).
Compoziţie — Compunere (in i. 

română, asupra unui subiect), Problemă 
din matematică.

Coregerea — Corectarea.
Coresul — Corectura.
A corege greşelile — A Îndrepta, 

a corecta.
A subtrage greşelile — a Însemna 

a  şublinla.
Calcul — Notă.
A da calcul — A nota.

A clasifica răspunsul şi lucrarea 
scripturistică — A nota răspunsul şi 
lucrarea scrisă.

Stabilirea clasiflcaţiunei — Fixarea 
stabilirea notelor.

A Introduce, a induce oalculi în proto
colul de clasiflcaţiune — notele In pro
tocolul de clasiflcaţlune.

Conduita, purtarea şcolarilor — 
Purtarea» conduita şi tinuta şcolarilor.

Clasificaţia din purtarea morală— 
Notele la purtare: foarte bună, bună 
potrivită, nu de tot corăspunzătoa- 
re, rea.

Forma exterioară a lucrărilor scrise 
— Foarte Îngrijită, Îngrijită, puţin În
grijită, neîngrijită.

Notele din studii. — Foarte bine. 
Bine. Suficient. Nesuficient.

(Va urma).

Ş T I R I .
— 11 Iulie 1914.

Ş t i r i  d i n  R o m â n i a .  La mi
nisterul de războiu a  avut loc Mier
curi dimineaţa, o consfătuire a  d-lor 
generali inspectori ai arm atei, sub 
preşedinţia A. S. R. Principele Fer
dinand.

— Societatea naţională română de 
navigafiune maritimă a comandat 6 mari 
Cargoboturi in aşteptarea construcţia- 
nei acestor vase ş i pentru a putea 
începe operaţiunile, societatea a cumpă
rat în Anglia 4 Cargo boturi: Oltul, MU- 
covul, Şiretul ni Jiul.

— La ministerul de domenii şi 
agricultură se lucrează la întocmirea 
unui tablou de moşiile statului şi 
cele de mână moartă, In vederea 
distribuirii lor în loturi* la săteni. 
Serviciul tehnic al ministerului lu
crează la parcelarea acestor moşii.

— D-l O. Popa Lisseanu, profesor 
titular In Învăţământul secundar al bă
ieţilor din oraşul Bucureşti a fost nu
mit cu Începere delà 1 Iulie 1914* in
spector pentru Învăţământul limbilor 
clasice delà şcoalele secundare din ţară.

— D-l Vasile Morţun, ministrul de 
Interne, a convocat Miercuri autorităţile 
administrative şi sanitare ale Capitalei, 
spre a se consulta asupra măsurilor de 
luat pentru a  feri Bucureştii de epide
mii şi de o Juvasiune eventuală a ho
lerei. S*â luat hotărârea ca să se cu
reţe Capitala în  mod radical. La primă
rie va fi instalat un serviciu de gardă, 
căruia i se va* putea telefona asupra 
oricărui caz suspect de holeră ee s-ar 
putea ivi.

Deputaţii militară română la Pe*
terhof. Din Peterhof se anunţă, că Ţa
rul a primit alaltaeri in Palatul Ale
xandra, deputăţia regimentului său de 
roşiori, compusă din d-nii colonel He- 
rescu, căpitan Ionache, locotenent Va- 
rodin, sublocotenent Buduşi şi 2 sub
ofiţeri. Au asistat la recepţiune d-nul 
Diamandy ministrul ţ&rei, cu secretarul 
legaţiunei. Deputăţia a înmânat Ţarului 
uniforma regimentului şi un album ai 
regimentului, precum şi un album de 
fotografii privitoare la petrecerea Ma
iestăţilor imperiale la Constanţa.

Groaznic prăpăd In Budapesta. Eri
dup? ameazi s’a deslănţuit asupra Bu
dapestei o furtună turbată. Ciclonul a 
descoperit o sumedenie de caşe su r
pând şi turnul cel mic al blsericei 
Matia-Firele telegrafice şi telefonice au 
fost * nimicite pe o reţea întinsă. Vic
time omeneşti sunt 7 morţi, 30 grav

răpiţi şi mai multe sute uşor răniţi. 
Pagubele materiale se urcă la 10 mi
lioane coroane.

Necrolog. Direcţiunea institutului 
de credit şi de economii »Mureşiana« 
din Reghin anunţă cu adâncă părere de 
rău Încetarea din viaţă a membrului 
său Iosir Popescu, paroh gr. or. tu Dum
brava. înmormântarea mult regretatu
lui defunct a avut loc lu Dumbrava Joi 
la 32 Iulie a. c.

Odihnească In pace.

Gând se va judeca procesai aten
tatului din SeralSVO. Ziarul >Die Zeit« 
află din Serajevo, că procesul atenta
tului se va judeca pe la Începutul Junei 
Septemvrie. S-a constatat că pentru ju
decarea acestui proces nu se află tn Se
rajevo o sală destul de Încăpătoare. De 
aceea procesul se va împărţi în 3 părţi. 
Prima, contra atentatorilor şi compli
cilor direcţi; a doua contra participan
ţilor la complot, a treia contra celor 
compromişi politiceşte.

Adunările do control pentru gio- 
taşii armatei austro-ungare nu se vor 
ţinea anul acesta conform unui ordin 
al ministrului apărării ţării.

Yeştl bono din SlblU. se anunţă, 
că »Reuniunea meseriaşilor români din 
Sibiu şi-a ţinut sub presidenţia inimo
sului român d. V. Tordăşianu a VI a 
şedinţă literară» In decursul şedinţei, 
care a succes foarte bine d. V. Tordă
şianu vesteşte cu bucurie că »legatele« 
au mai sporit cu »Legatul Q. Hamsea, 
paroch, pentru ajutorarea copiilor săraci 
din Breţcu (Trei Scaune) aplicaţi la 
meserii.*

— In biserica catedrală din Sibiu 
tn sărbătorile din lunile de vară, când 
elevii seminarului »Andreian« se găsesc 
in ferii, cântările liturgice la execută 
acum de un lung şir de ani, spre 
mulţămirea generală, bine disciplinatul 
cor bisericesc al Reuniunii meseria
şilor sibleni, sub conducerea dirigen- 
tulul său Candid Popa, învăţător la 
şcoala de apdcaţiune de pe lângă 
seminar. Merită toată lauda această 
faptă creştinească a Reuniunii, care 
âr putea fi imiţată şi de meseriaşii 
noştri din alte părţi.

Tinerimea Romană din Râciul de 
Gâfflple Şl jur aranja 2 August 
st. a. o petrecere de vară în şcoala 
confesională gr. cat. din loc. începutul 
precis la 8 oare seara.

— Tinerimea română dţn Reteag 
şt ju r  aranjează ia 9 Aug o petrecere 
împreunată cu teatru, ce se va ţinea 
cu ocaziunea adunării generale a reu
niune! învăţătorilor din jurul Gherlei. 
Se va preda piesa. «Nepotul Răsfăţat» 
de V. Kotzebue, trad. de Ion St, Su- 
lutin prel. de I. V. Sdrăţian.

Avi$. Se caută un concipient 
cu practică bună Doritorii să se adre
seze la Dr, N. Şarban advocat Fă
găraş. 2— 6

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Cununie. D-şoara Ana Căruţă 

din BacifaJu-Săcele şi dl loan Peteu 
din Braşov ne anunţă cununia lor re
ligioasă, care va avea ioc Duminecă Sn 
26 Iulie n. în biserica gr. or. rom. din 
Bacifaiu. Din acest prilej Dl I. Peteu a 
dăruit fondului ziariştilor prin admi
nistraţia ziarului nostru suma de 10 
coroane.

Primească mirii mari mulţămite 
şl felicitări.

Uranla-Kino. Sâmbătă în 25 Iulie 
1916, la 734 6 si 8 oare. »Cascadele 
Suoqualmie», »Copilul schimbat» »Fe
meia bogată şi femeia din popor. Dra
mă socială emoţionantă în 5 acte. 
»Milionarul». Mare cornede In 4 acte. 
I» rolul principal cel mai apreciat co
mic Moriţ.

Viitoarea reprezentaţie: Duminecă 
in 26 Iulie 1914 la jum. 4, 6 şi 8 oare. 
Program nou.

Concerte In grădina dela »Coroana«.
Astăzi şi in fiecare seara concertează 
în caz de timp favorabil dela orele 81/, 
capela lui Zanko Kâroly în grădina fru
moasă a restaurantului »Coroana«. In 
caz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şi beutUri escelente, şi 
articoli de cafenea (îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (1-15)

Se caută o familie Română unde 
o studentă din România să poată con- 
conversa io limba germană 30 zile cu 
penziune. Ofertele se vor adresa la 
librăria Dl ui Ciurcu Braşov. 1—1

In internatul şcoalelor rom â
neşti din Braşov se primesc elevi 
înscrişi în clasele gimnaziale, reale 
şi comerciale. Taxa anuală e 700 
cor. Prospect şi informaţiuni se pot 
cere dela direcţiunea internatului. 
(Braşov str. Prundului 39) Porond 
utca. 0— 9

| Ultimatul Monarhiei cătră Sârbia. |
Sârbia trebuie să răspundă în timp de 48 oare.

Viena, 24 Iulie.

Monarhia a remis eri după a- 
miazi prin ministrnl austro-ungar Ia 
Belgrad guvernului sârbesc o notă 
energică şi urgentă, prin care cere 
în mod categoric satisfacţie pentru 
atentatul din Serajevo şi agitaţiile 
pansârbe, cari au premers şi urmat 
atentatului.

Prin această notă-ultimat con
flictul austro sârb a intrat într’o fază 
decisivă. Pacea sau războia! depind 
în aceste momente hotărâtoare de 
răspunsul guvernului sârb.

Textul notei.
In partea primă a notei-ultimat 

se face amintire de declaraţi unea gu
vernului Sârbiel din 3j Martie n. 1909, 
prin care Sârbia recunoaşte, că nu a 
fost atinsă In drepturile' sale prin a- 
nexarea Bosniei şi Herţegovinei şi că 
părăseşte atitudinea ei de protestare 
şi opoziţie din trecut. Cu toate aceste 
atentatul dela Serajevo a dovedit însă, 
că în Sârbia există o mişcare subver
sivă, al cărei scop este de-a detaşa de 
monarhie anume părţi din teritoriile ei. 
Rezultă deci că guvernul Sârbiel n’a 
făcut nimic spre a suprima acestă miş
care, din contră a tolelat continuarea 
agitaţiei in Sârbia şi afară de Sârbia 
în contra Monarhiei, iar această miş
care ostilă n’a Încetat nici în clipa a- 
tentatului, despre care s’a constatat 
din mărturisirile autorilor criminali că 
a fost pus la cale Ia Belkrad, de unde 
s’au furnizat explozibile şi arme de 
cătră ofiţeri şi funcţionari sârbi.

Rezultatele instrucţiune! dela Se
rajevo impun deci monarhiei să rupă 
cu răbdarea ei din trecut şi să pună 
capăt acestor agitaţiuni ameninţătoare. 
In scopul acesta guvernul austro-ungar 
aere guvernului sârbesc să condamne 
şi să suprime propaganda îo contra Mo
narhiei.

Nota continuă apoi din cuvânt In cuvânt
astfel;

Spre a da un caracter solemn 
acestui angajament, guvernul regal al 
Serbiei va face să ap ură, în prima 
pagină a »Monitorului O fic ia lc u  data 
de 26 Iu lie . st^ţi. ̂ .următoarea decla- 
raţiune:

Guvernul regal al Serbiei 
condamnă propaganda îndreptată  
în contra Austro- Ungariei, şi anume 
ansamblul tendinţelor cari aspiră 
ca ultim ii ţintă să rupă din mo
narhia austro-ungară teritoriile 
cari fac parte d in tr’însa, el deploră 
sincer consecinţele funeste ale a- 
cestor acţiuni crim inale.

Guvernul regal regretă că 
ofiţerii ş i funcţionarii sârbi au  
participat la propaganda susmen
ţionată, compromiţând astfel re-  
laţiile de bunăveclnătate la cari 
guvem td regal se angajase solemn 
prin  dedaraţiunea sa din 31 
M artie 1909.

Guvernul regal care desa- 
probă şi repudiază orice gând 
sau tentativă de amestec in  desti
nele locuitorilor din  orice parte a 
Austro-Ungariei, consideră de da
toria sa de a înştiinţa form al pe 
ofiţeri ş i funcţionari ca şi întreaga 
populaţiune a  regatului, că pe 
viitor va proceda cu ultim a r i
goare contra persoanelor ce se 
vor face vinovate de atari agita
ţiuni, că'şi va da toate silinţele 
spre a le preveni ş i reprima.

Această enmnţare va fi 
adusă sim ultan Ta cunoştinţa 
arm atei regale p rin tr’un or
din de zi al M. S. Regelui şi 
se va publica în »Monitorul 
Oastei«.

In afară de aceasta, guvernul re
gal ia următoarele angajamente:

1) Va suprima orice publicaţiune 
care escită ura şi dispreţul monarhiei 
şi ale căror tendinţe generale sunt în
dreptate contra integri ţâţei sale te ri
toriale.

2) Va dizolva imediat societatea 
zisă »Narodna Odhrana«, va confisca 
toate mijloacele sale de propagandă şi 
va proceda la fel contra altor societăţi 
şl afiliaţii din Serbia dări se dedau la 
propagandă contra monarhiei austro- 
ungare. Guvernul regal va lua toate 
măsurile necesare pentru ca societăţile 
dizolvate să nu-şi poată continua ac
tivitatea sub alt nume sau altă formă.

3) Va elimina fără întârziere din 
instrucţia publică în Serbia atât privi
tor la corpul profesoral cât şi la mij
loacele de instrucţiune ori-ce slujeşte

sau a r putea sluji să dea loc la o pro
pagandă contra Austro-Ungariei.

4) Va îndepărta din serviciul mi
litar şl din administraţie in general pe 
toţi ofiţerii şi funcţionarii vinovaţi de 
propagandă contra monarhiei austro- 
ungare şi cu privire la cari guvernul 
austro-ungar îşi rezervă să comunice 
numele şi faptele guvernului regal.

5) Va primi colaborarea în Serbia 
a organelor guvernului austro-ungar 
în suprimarea mişcărei subversive în
dreptată contra iotegrităţei teritoriale 
a monarhiei.

6) Va deschide o anchetă judi
ciară contra partizanilor complotului 
din 28 Iunie, cari se află pe teritoriul 
sârbesc. Organe delegate de guvernul 
austro-ungar vor participa la aceste 
demersuri.

7) Va proceda de urgenţă la a- 
restarea maiorului Volja Tanksici şi a 
numitului Milao Ţiganovici, funcţionar 
al statului sârbesc, compromişi prin re
zultatele instrucţiune! din Serajavo.

8) Va împedeca prin măsuri efi
cace concursul autorităţilor sârbeşti în 
traficul ilicit al armelor şi explozibile
lor peste graniţă ; va destitui şi pe
depsi cu asprime pe funcţionarii ser
viciului dela graniţa Sabatz şi Loznica 
vinovaţi de a fi ajutat pe autorii crimei 
din Serajevo uşurându-le trecerea gra
niţei.

9) Va da guvernului austro-ungar 
explicaţiuni asupra cuvintelor de ne
justificat ale înalţilor fuocţionar! sârbi, 
atât din Serbia cât şi din străinătate 
cari, cu toată poziţiunea lor oficială, 
nu au ezitat, după atentatul din 15 
(28) Iunie, să exprime in intervievuri, 
păreri ostile monarhiei austrO-ungare, 
şi in fine.

10) Va încunoştiinţa neîntârziat 
pe guvernul austro-ungar de execu
tarea măsurilor enunţate în punctele 
precedente.

Guvernul austro-ungar aşteap tă  
răspunsul guvernului regal, cel mai 
târziu până Sâm bătă 12 (25) ale a- 
cestei luni, ora 6 seara .

Un memoriu, ca privire la rezultatele 
instrucţiune!, din Serajevo şi privitor la fano- 
ţionarii menţionaţi la punctele 7 şi 8 este a* 
nexat la aceasta notă.

Berlin, 24. — Aci domneşte 
convingerea, c& a fost imposibil 
să se mai amâne demersul Austro- 
Ungariei, fără a se aduce monar
hiei prejudicii. La Viena s ’au luat 
în consideraţie toate eventualităţi
le posibile şi s’au luat măsurile 
necesare. Dacă vre-unei P aterii ar 
trece prin minte să se amestece 
în conflictul Monarhiei ca Serbia, 
acest amestec va fi considerat de 
Germania ca nejustificat.

S a u  luat toate m ăsurile ne
cesare ca Monarhia să poată apla
na  acest conflict singură, fără a - 
mestec străin .

Belgrad 24 Iulie. Statul general 
major, a  ţinut eri sară  sub presiden
ţia  principelui moştenitor o consfă
tuire. Asupra acestei consfătuiri se 
păstrează cel mai m are secret.

Şedinţa de azi a camerei 
ungare.

Budapesta, 24 Iulie. După des
chiderea şedinţei de azi a camerei 
Tisza declară, că eri s’a făcut de- 
marche-ul la Belgrad. Premierul 
Ungariei declină dela sine în numele 
ţârii, pe care o reprezintă, toate 
consecinţele fatale, pe cari demar- 
che-ul le poate avea pentru Serbia. 
Declară, că în cât pentru monarhie, 
ea va şti să poarte eventualele con
secinţe. Apelează la sentimentele de 
patriotrism ale deputaţilor rugându i 
ca având în considerare situaţia 
grea .esternâ, să treacă peste micile 
mizerii de partid şi să-şi unească 
forţele spre binele comun.

Răspunde contele Andrâssy 
spunând, că opoziţia va şti să-şi 
facă datorinţa, când e vorba de-a 
apăra prestigiul ţării. Roagă iot o- 
dată pe premier, ca având în ve
dere situaţia grea să amâne şedinţa.

Tisza reflectează mulţămind con
telui Andrâssy pentru această asigu
rare, spunând, că nu se putea aş
tepta la un alt răspuns din partea 
onoi Andrâssy. încât despre amâ
narea şedinţelor, contele Tisza de
clară, că na vede sitaaţia tocmai 
aşa de gravă pentru ca să facă a- 
ceasta. Se vor desbate deci proiec
tele dela ordinea zilei.

Din desp. Asociaţinaei.
— Convocări —

Din însărcinarea Comitetului >Aso- 
ciaţiunei“, Invit prin aceasta pe toţi 
ceice se intereseasă de Înaintarea şt 
cultura poporului român, din Desp. 
Cinca mare, la adunarea pentru reor
ganizarea Despărţământului, ce se va 
ţinea In Cine, Duminecă în 2 Aug. n. 
a. c. în şcoala gr. or. ora 2  d. a.

Programul: 1. Deschiderea adu
nării şi denumirea unui notar şi a u- 
nul cassar adhoc; 2. Descrierea de 
membri; 3. Alegerea membrilor in Co
m itet; 4. Eventuale propuneri; 5. Des
chiderea adunării.

Fofeldea, 20 Iulie 1914.
JV. Petra Petrescu,

delegat al Asoc.
Despărţământul VII (Haţeg), al 

»Asooiaţiuoei pentru literatura română 
şl cultura poporului român« îşi va ţi
ne adunarea cercuală anuală Duminecă 
in 9 August st. n. a. o. în biserica gr.- 
or. din Boşorod la 3 oare p. m. pe lân
gă ordinea de zi obişnuită.

La aceasta adunare sunt invitaţi 
toţi binefăcători şi sprijinitorii »Asoda- 
ţiunii«.

Din şedinţa comitetului cercual 
al desp. Haţeg, ţinută la 12 Iulie n. 1914
Dr. Cornel Popescu, Dr. Emil Şelariu

v.-preşedinte. secretar.

— Comitetul despărţământului Jibou 
al „Asociaţiunei0 ţine a li-a adunare 
cercuală Ia 2 August La 3 oare în Ji
bou (Zzibd) In sala cea mare a  hotelu
lui »Uniâc. Ordinea de a i : 1. La 3 oa
re d. m. deschiderea adunării cereuale.
2. Raporturile oficioase şi esmiterea 
corni*!unilor de censurare şi de con- 
scriere de membri. 3. Raportul comis!- 
unilor. 4  Comemorarea la XXV. * ani
versare dela moartea lui Eminescu 
prin conferenţa dnului Laurenţiu Bran.
5. Eventualele propunerii. 6. închiderea 
şedinţei. Din încredinţarea Comitetului:
Teofil Dragomir, Dr. Aurel Hetco,

dir. desp. secret desp.
Din prilejul adunării tinerimea 

remână din Jibou şi ju r aranjează tot 
atunci o petrecere de vară In sala ho
telului »Unibc sub patronagiui mai 
multor fruntaşi distinşi. Venitul curat 
este destinat pentru despărţământul 
»Jibou« al A80ciaţiunei.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branfsce & Comp. 

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

K estaurant-grădinâ
„Scluieiderzwinger“

lângă Jbăile săseşti — Târgul Cailor
Bucătărie escelentd ardelenească. 

Se pet face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 C0f. 20.

Bere proaspătă, vinuri bune.
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim, oaspeţi 
din România să-mi sprijinească Între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd,

22—100 restaurator.

Concurs de primire.
în Internatul pedagogic gr.-cat. 

român din Blaj.
1. Fiind elevii institutului peda

gogic obligaţi să locuiască In Internat, 
toţi aceia, cari doresc să se înscrie ia 
institutul nostru îşi vor înainta ce
rerile de primire la Direcţiunea Insti
tutului pedagogic gr.-cat român din 
Balâszfalva — Blaj până în 15 August 
st. n. inclusive. Cei-ce au mai fost şi 
anul trecut alumni ai Internatului vor 
Înzestra cererile lor cu testimoniul ul
tim, iar aceia rari acum se înscriu 
pentru intâiadată cu .- ̂ extras znatrlcu- 
lar de botez şi testimoniu de pe anul 
şcolar trecut. Pe lângă aceasta fiecare 
va alătura la cerere o declaraţie a pă
rintelui ori a tutorului iscălită de doi 
martori, in care acesta declară, că cu- 
noaşte condiţiunUe de primire şi se o- 
bliga a solvi taxa anuală regulat. Ur 
ca rezoluţiunile să se poată expeda 
francate, potenţii sunt rugaţi să ală
ture marcele poştale de lipsă.

2. Taxa de întreţinere e 300 cor., 
pentru care sumă vor primi ovartir, 
vipt, luminat, încălzit, spălat, în caz de 
lipsă medic şl medicină. Fiecare elev 
e dator să plătească îndată la intra
rea în Internat 10 cor. taxă de înscri
ere, de scaldă şi pentru eventualele 
stricăciuni; suma îotrec&toare se va 
restitui la sfârşitul anului alumnilor. 
Elevii cu progres cel puţin suficient şi 
purtare morală bună vor fi împărtăşiţi 
cu beneficiu de pâne (ţipăf), iar cei ee 
nu vor avea ţipă! vor plăti pentru pâ
ne 4 cor. la lună anticipative. Taxa de 
întreţinere se va plăti ori In trei rate 
anticipative şi anume îu 1 Septemvrie 
1 Decemvrie, şi 1 Aprilie, ori lunar 
anticipative astfel vor fi dimişi din In
ternat.
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3. 'B1«vH vor aduce cu sine, a) o 
c&rtd de rugăciuni şi anume: Mângâ
ierea creştinului de loan #enţ, b) 4 
perechi de schimburi de pânză sau 
gioIgiu,bune, c) cel puţin 6 batiste, d) 
2 părechi de Încălţăminte şi cel puţin 
patru părechi de ciorapi sau de obiele, 
e) saltea (sac de paie) şi 2 lepedee 
cearceafuri) «ie pus pe saltea, f) 2 perini 
fi. 4 feţe de perini, g) 1 ţo> souplapomă 
ş( 2 lepedee de plapuma, h) un lepedeu 
pentru acoperirea patului, cusut ori 
ţesut cu motive naţionale, i) 1 perie 
de vestminte şi 3 perii de Încălţăminte, 
1)1 perie de dinţi, m) cel puţin 3 şter
gare şi 2 pieptini, unul des şi altul rar,

4. Elevii in schimbul taxei minimale 
de 300 cor. vor avea provlziunea În
treagă şi anume: a) locuinţă în sale 
mari, luminoase, sănătoase, b) vipt în
treg, adecă dejun, prânz şi cină. La 
dbjun: lapte şi o franzelă; la prânz 
In zile de dulce supă de carne şi carne 
fiartă ca rseoî si garnitură, Dumineca 
şi In sărbători vor avea şi prăjituri. In 
zile de post supă de iegume şi mân caro 
groasă cu lapte, ouă ori brânză; la 
ci*:.* in zile de dulce : friptură cu gar
nitură ori mâncare groasă cu carne, 
io zile de post mâncări făcute cu lapte, 
brânză ori ouă, c) spălatul şi cârpitui 
rufelor, d) luminat in timpul recerut 
u) Încălzit în timp de iarnă, f) In caz 
de boală medic, medicamente şi îngri
jirea de IfpsIL

5) Părinţii In decursul anului şcolar 
sunt rugaţi să nu trimită nici un crucer 
pe adresa alumnilor, nici să li se «ea 
în mână, ci pe adresa superiorităţii, 
•are se va. îngriji să le procure toate 
cele de lipsă. De asemenea să nu le 
trimită nici mâncări, cl cei-ce doresc să 
aibă şl ojină să plătească 4 cor. pentru 
lapte şl franzelăj .

6. Cei-ce din lipsă de loc nu vor 
fi primiţi In Internat vor pa tea lua 
vlptul la Internat pentru suma minimală 
de 20 cor. la lună, plus 4 cor. pentru 
pâne.

7. AlumniJ se vor prezenta cu re
voluţiile Însoţiţi de părinţi sau Îngriji
torii lor, vor plăti taxele prescrise şi 
vor da îogeeamă obiectele.

Blaj, Ia 18 Iulie 1914.
; Direcţiunea Internatului pedagogic 

din Blaj,

S p ecia lita te  de apă minerală*

IsYorul MATILD din B odot
este cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

B eutnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte  sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite G-ieshiibler.

Cel mai'bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătura 

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E. 0* & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Ou toată stima
Administraţia isvorului, lOSef GyOrgy, 

8- 200. Şepsibodok (Ardeal).

V I C T O R  P U R I
Braşov, Strada Costiţa de jos Nr. 2.

Magazin ca Articole pentra Menaj Cristalerie şi Porţe
lanuri A p ara te  n  sticle

R EX  şi ULTREFORM
cu p re ţu r i  de fab rică

A te lier  Special de R a m e pentru încadrat tablouri«
1—50 (9)

De vânzare 1

Oasele din S tr. Valea 
Morilor a) Nr. 3 (in Piaţa 
Prundului), sunt de vânzare 
din mână liberă.

Doritorii de a le cum
păra să se adreseze la: 
Traian Purcărea, tipografia 
Ciurcu & Comp. Str. Hir- 
scher Nr. 11. * .

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
daniei Traaiiifaaiii
cu p re ţu rile  cele mai 
n ^ E O I D E !  I E Ş I T E .

No. 550/914 not.

Publicaţiune.
Prim ăria comunei Oalacz 

(:Fogaras:) .aduce prin aceasta la 
cunosciÎQţă publică, că pentru a 
da în întreprindere edificarea ca
selor comunala pentru cuartir no
tari 1—ce să vor zidi in strada 
principală No. 23§—va ţinea în 
9. August 1914 st. n. ia 11-ore a. 
m. o licitatinne publică minuendă, 
în cancelaria notarială.

Preţul de strigare e 13047.K 
66f. vadiul 10 0/°. înainte de în
ceperea licitaţi unei verbale se vor 
primi şi oferte închise.

F lanul şi preliminariii de spese 
precum şi condiţinnile mai detaila
te să pot vedea în cancelaria 
notarială.

Galacz, ia 20 Iulie 1914.
Petra Lazar loan Tulbure

primar. notar. 1—1

i i V I
Cu începere de azi se vinde în magazia de sub sfat 

(lângă Biroul de espediţie Aronsohn)

Un vagon cn vase frumoase 
.-= de porcelan... —

ViT cu preţuri ieftine. "Vi
Vase frumoase de porcelan dela 6 bani în sus. In deposit 
se află vase colorate, aurite şi albe, farfurii, castroane, 
filigeue de cafea şi ceai, tăviţe de sandrich, tave  co lo 
ra te  ş i  aurite9 serv is  com plet d e m asăf v a se  

pentru cafen ele  şft birturi« 2-a 
Servis frumos, colorat şi aurit pentru 12 persoane 30 cor.

CASIN0 din SINAIA
funcţionează regulat din luna Iunie până la finea lunei Octomvrie,

â f lâ C Ï1 ÏÏ I
Teatru de comedie % Teatru de operă şi operetă $  Teatru de varietăţi senzaţional

cu cei mai celebru artişti din Europa.
i bine! In flecare săptămână schimbare totală de program.

In fiecare Sâmbătă şi Duminecă serbări şi reprezentaţii extraordinare cu acelaş preţ moderat.

2 m ari orchestre de a rtiş ti din Paris şi Montecarlo.

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

13 N E U M A H
CENTRALA:

W IE N Ä
FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE 

SUCURSALE: BRAŞOV B U D A P E S T A
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

>** Toate în calităţile cele mai bună şi croială elegantă, preţuri originale, fixe * * Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V

TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRANMOE & COMP BRAŞOV.


